

К 105 летнему юбилею из истории МБОУ «Кулегашская начальная школа – детский сад».

Юбилей школы – это особый день, который объединяет многие поколения учителей, учеников и родителей.

В апреле МБОУ «Кулегашская начальная школа – детский сад» Агрэзского района Республики Татарстан празднует свой юбилей - 105-летие с момента начала своей истории. 105 лет - прекрасный возраст, накоплен у школы колоссальный опыт, есть энергия и силы на реализацию дальнейших профессиональных планов. Целых 105 лет из года в год школа встречает учеников, широко распахнув двери.

Многое изменилось со дня основания нашей школы. Что-то, наверное, забылось, но всё же очень многое живет в нашей памяти и в наших сердцах. Вместе с уважаемыми педагогами школы, педагогами-ветеранами, родителями, выпускниками и учениками школы, а также с почётными гостями, мы вновь пройдем путь длиною в 105 лет. В этот день в зале школы соберется много гостей. Гости мероприятия это те, которые работали и работают в школе, ветераны, ученики и выпускники школы, родители.

И начнется праздничное мероприятие с путешествия по волнам истории.

В апреле 1919 года наступили суровые времена, с востока наступала 400-тысячная армия Колчака. Белогвардейцы наступали из Бимы. Летом 1919 года колчаковские полчища стали терпеть поражения на всех фронтах, стало очевидным, что полный разгром Колчака не за горами. Советская власть в деревне была

восстановлена. Известно, по рассказам старожилов (из рассказа Асановой Софьи) строительство школы началось в 1931 году. По рассказу Валентины Николаевны Красноперовой школа была открыта раньше. До строительства в деревне Кулегаш школа существовала в форме обучения на дому и в форме ликвидации безграмотности. В архивном фонде Народного комисариата просвещения ТАССР в анкетах школ Елабужского кантона ТАССР за 1921г. значится: Кулегашская советская школа 1-й ступени, марийская. Время основания - 1919 г. Здание деревянное, наемное, приспособленное (так в документе) из крестьянского дома, 1 этаж, освещение керосиновое, отопление печное. Квартир для учителей, столовой, общежития для детей, школьной библиотеки при школе не имелось. При школе имелся огород размером 1/4 десятины.

Преподавателем состояли: Герасимов Михаил Степанович, 36 лет, по национальности - мариец. Окончил Бирскую (так в документе) учительскую семинарию. Первый марийский поэт-баснописец, драматург, публицист,



Герасимов Михай

педагог. За заслуги в области народного просвещения удостоен звания "Герой Труда" (1924). Вёл активную деятельность по преобразованию марийской деревни: организатор ликбезов. Был инспектором Елабужского уездного отдела образования по марийским школам.



Степанов Иван Степанович

Степанов Иван Степанович, это родной брат Михаила Степановича, работал учителем с 1923 года. Степанова-Краснoperova Ксенья Степановна – сестра педагога.

Ксенья Степановна после окончания Бирского инородческого педагогического училища она была направлена в Вятскую губернию Елабужского уезда, трудовую биографию начала в деревне Байтуганово в сентябре 1917 года. С ее помощью в 1921 году была открыта начальная школа в деревне Каменный Ключ. Партия и правительство приступили к колективизации сельского хозяйства, ибо только таким путем можно было вывести крестьянское хозяйство из нищеты. Это задача была не из легких: крестьяне цеплялись за клочок земли, для них была чужда идея общественной собственности.



Степанова Ксенья Степановна

В декабре 1929 года из Красного Бора приехал товарищ Аптышев, работник ГПУ. Его цель: организация колхоза. Сохранились воспоминания старожилов, например, Петров Трофим Ипполитович: «Вечером состоялось собрание. Зажиточные крестьяне не хотели вступать в колхоз. Мурзанаев Избай прямо заявил: «Хоть режьте, хоть убейте, все равно не пойду». Вечером того же дня он был арестован. Но его агитации многие не поддались и вступили в колхоз. Первыми записались Токмурзин Мурзакай, Иванов Субай, Субаев Шумат, Петров Трофим, Глухов Емельян, Ишпаев Семен Шуматов Юмаш, Осеев Семен, Корнев Степан, Исенбаев Исаак, Избеков Семен. В итоге из пятидесяти хозяйств в тот же день записались около тридцати хозяйств. Колхозу дали название «Коммунар», а первым его председателем стал Петров Трофим Ипполитович. Председателем сельского Совета был Мурзанаев Мурзакай. Правление колхоза было размещено в частном доме крестьянина Иштуганова Ишима. Колхоз многим пришелся по душе. Постепенно стали вступать и другие крестьяне. А зажиточные крестьяне были раскулачены. Первая школа была расположена в доме раскулаченного Ишаева Семена. В 1930 году их дом сгорел. После этого школа расположилась в частном доме Ишмурзиной Чанук Субаевны, у них была пятистенка, в одной комнате расположилась школа. Сам учитель тоже проживал в этом же доме. Затем учились в другом частном доме у Никитиной Полины Павловны. Об этом говорили старожилы Петрова Анна, Петрова Марфа. Это тоже был дом-пятистенка, школа располагалась в одной комнате. Председателем колхоза был Исенбаев Исаак, при нем было

построено здание под садик, но за неимением здания школы — это здание передали под школу. Это здание просуществовало до построения нового здания т.е. 1978 года. Учителями работали:

- Степанов Иван Степанович, уроженец деревни Ильнеть, Елабужского района.
- Краснoperova Ксения Степановна, хотя работала в это время в Кам-Ключинской начальной школе, ей приходилось помогать и этой школе.
- Шуматов Шуматаевич, уроженец деревни Кам-Ключ, сначала работал в Кам-Ключинской начальной школе, затем перешел в Кулегашскую начальную школу, потом он уехал в Башкирию.
- Степан Кибердин. Отчества его не помнят. Уроженец деревни Ныргында.

Закончился 1940-41 учебный год. Школы затихли в ожидании сентября. И тут, как гром среди ясного неба, 22 июня. Нападение Германии. Учителя мужчины ушли на фронт. Мобилизация. Дети не сразу поняли, в чем дело. Война вначале вызвала в детском уме какое-то смятение. Война - значит солдаты, ружья, музыка, бой, победа. Так видели они на картинах и слыхали от старших... Постепенно в деревне остались лишь женщины, старики и дети. Именно на них возлагли все тяжести деревенской жизни. В годы войны всю работу приходилось делать женщинам и старикам. На колхозных полях выращивали рожь, пшеницу, ячмень, овёс, горох, турнепс, картофель, капусту, свеклу, морковь, лён.

Пахали на лошадях, но в годы войны многих лошадей забирали. В некоторых деревнях пахали на коровах, приходилось даже женщинам впрягаться в плуг. Вставали по семь человек в плуг и волочили его. Пахать приходилось много, поля были большие. Урожай собирали вручную. Хлеб жали серпами, затем сушили в овинах, молотили тоже вручную. Большую часть урожая сдавали государству, на лошадях возили зерно в Красный Бор к пристани. Кроме

зерна для фронта
сушили овощи,
каждый колхозник
должен был сдавать
молоко, яйца, мясо,
масло. Много горя и
страданий приносит
любая война.
Разрушенные
города, сёла,
обездоленные дети,



списки погибших... не перечислить всех последствий войны.

В деревне труд всегда был тяжёлым, а в годы войны все тяготы крестьянской работы легли на плечи стариков, женщин и детей.

Не хочется просто перечислять фамилии ветеранов- тыловиков, а хочется поклониться им, сказать спасибо за то, что выстояли, ведь и они приблизили победу своим трудом. На основании собранных мною данных, можно сделать вывод: что судьба каждого человека, каждого населённого пункта есть отражение судьбы страны.

Иногда мы спрашиваем: а зачем нам нужно знать о жизни в годы войны, вот боевые действия — это другое дело. Но ведь мы живем на той же земле, которая семьдесят девять лет назад боролась со страшным врагом. Были бы мы сейчас, как бы мы жили, если бы не солдаты, тыловики, их самоотверженный подвиг. Человечество помнить и чтить геройство советского народа в годы Великой Отечественной войны, не забывая героев своей малой родины. Вот это и есть патриотизм — вот это задача каждого человека.

В 1950 году в Кулегаше была открыта семилетняя школа. Директором стал Емельянов Павел Емельянович. Ранее работавший директором детского дома в Биме.

Учителями работали:



Исаев Исанай Исаевич

- Аймурзин Павел Иванович, уроженец деревни Байтуганово – учитель начальных классов.
- Изергин Ишай Сергеевич, уроженец деревни Бима – учитель физкультуры (из Бимской школы ходил преподавать физкультуру).
- Мураева Лилия Николаевна, уроженка деревни Бима- учитель математики.
- Бочкарева Ефимья Григорьевна, уроженка деревни Ныргында – учитель марийского языка и литературы.

В 1953 году директором школы был назначен Исаев Исанай Исаевич, уроженец деревни Кадряково.

- Капачинская Любовь Федотовна, родом из Удмуртии.
- Ямаев Василий Ямбакович, уроженец деревни Кадряково (сейчас он живет в Башкирии).
- Ишалин Сергей Александрович, уроженец Мишкинского района, Республики Башкортостан.
- Манаев Владимир Васильевич, уроженец деревни Кадряково.



Емельянов Павел
Емельянович

- Холкина Эмма Федоровна, уроженка деревни Бима, затем она уехала в Томск и переучилась на врача.

Краснoperova Valentina Nikolaevna, уроженка деревни Кам-Ключ.

В 1955-56 году было построено новое здание школы. В строительстве школы участвовали



и учителя, и старшие учащиеся. Они были



задействованы в заготовке, работали в лесу. Тогда не было тракторов, бревна тащили со дна оврагов при помощи веревок, на себе. Уставали, но была радость от того, что будет новое здание школы.

В 1959 году было разногласие между

*Краснoperova
Valentina Nikolaevna* учителями, коллектив распался, учителя стали

уезжать, семилетнюю школу закрыли, оставили только начальную школу.

Директор школы Исаев Исанай Исаанаевич был переведен директором в Бимскую восьмилетнюю школу. В Кулегашскую начальную школу заведующим был перевелен Семенов Сергей Семенович, до этого работавший в Байтугановской начальной школе. Второй учительницей была Гордеева Ольга Михайловна, уроженка Республики Марий Эл (её брат Гордеев стал профессором, работал в МГПИ). Через год в 1961 году она уехала, вместо неё стала

работать Краснoperova Valentina Nikolaevna. Третьим учителем был Казанцев Анатолий Моисеевич.



Семенов Сергей Семенович



В 1960 году здание школы сгорело. Снова школа расположилась в приспособленном здании, в нынешнем здании сельского совета. Инвентарь привозили из города Елабуга, за партами ездила Валентина Николаевна вместе с шофером Ивановым Кузьмой на ГАЗ-51. Это был 1965 год.

В 1964 году было построено

небольшое здание для начальной школы. В 1964 году Семенова Сергея Семеновича переводят в Бимскую восьмилетнюю школы директором. а в Кулегашской начальной школе заведующим был назначен Исенбаев Ренат Исакович.

В 1965 году при помощи районного депутата Андрея Тихоновича из Контузлы было вынесено решение в Кулегаше открыть восьмилетнюю школу. В 1966 году по приказу РОО от 20 июля №392 директором Кулегашской восьмилетней школы был назначен Павлов Иван Павлович, уроженец МАССР.

Учителя в основном были приезжие:

- Александров Иван Александрович – учитель русского языка и литературы;
- Мазитова Зульфия Хикматуловна – учитель математики и физики;
- Эртель Тамара Ивановна – учитель химии;
- Исаков Геннадий Семенович – Учитель начальных классов, физкультуры;
- Исенбаев Ренат Исаакович – учитель математики;
- Красноперова Валентина Николаевна – учитель начальных классов, марийского языка и литературы;
- Васильев Николай Васильевич – учитель труда;
- Михайлов Александр Ишпаевич;
- Красноперов Геннадий Николаевич – учитель музыки, черчения, физкультуры;
- Еремеев И.А.
- Красноперова Г.Н.



Исенбаев Ренат Исакович.



С 1968 года директором школы назначен Байбулдин Михаил Савельевич (приказ Рай ОНО от 9 декабря 1968 года, №79). Приходят в школу новые учителя:

- Шакирова Р.Б. – заместитель директора;
- Ильина Ксенья Николаевна – учитель русского языка и литературы, марийского языка и

литературы;

- Алексеев Сергей Федорович – учитель химии;
- Кузнецова Зинаида Ефимовна – учитель марийского языка и литературы;
- Субаев Виталий Шуматович – учитель физкультуры, географии;
- Ишпаева Валентина Ишаевна – учитель истории.

В 1970 году при Кулегашской восьмилетней школе было открыто заочное обучение сельской молодежи. Директором заочного обучения была назначена Шакирова Р.Б.

В 1971 году в Кулегашскую восьмилетнюю школу директором школы был назначен Семенов Сергей Семенович. Проработал директором школы до 1997 года.

Коллектив был сильный.

- Красноперова Антонида Павловна – завуч школы, учитель русского языка и литературы, уроженка деревни Волково (она стала работать в Кулегашской школе после закрытия начальной школы в Волково, шло укрупнение хозяйств, народ стал уезжать).
 - Алексеев Сергей Федорович – учитель биологии, химии.
 - Байбулдин Михаил Савельевич – учитель русского языка и литературы.
 - Субаев Виталий Шуматович – учитель физической культуры, географии.
 - Алексеев Валентин Георгиевич –



Алексеева Вера Яковлевна



- Ямбахтин Геннадий Семенович – учитель трудового обучения.

- Краснoperова Валентина Николаевна – учитель начальных классов, марийского языка и литературы.

В 1979 году при школе был открыт интернат для учащихся. И здесь проживали дети из деревень Ожбуй, Байтуганово, Кам-Ключ. Их всего было 60 человек. Первые воспитатели интерната:

Краснoperова Лидия Петровна, Корнева Алевтина Ивановна. В связи с открытием интерната начинает работать продленные



Миликанова Марина
Геннадьевна



Третьяков Олег Александрович

группы: младшая группа, средняя группа. Первые воспитатели продленного дня: Измарьева Мария Андреевна, Краснoperов Вячеслав Геннадьевич.

В 1990 г. - Школа получила статус средней общеобразовательной школы, директором школы в течении и долгих лет продолжал работать Семенов Сергей Семенович

2006 г. - К школе присоединены два филиала - начальные школы в соседних д. Каменный Ключ и д. Байтуганово. Директор школы Алексеева Вера Яковлевна. 2007 год – с 01.12 открыта дошкольная группа в Кам. - Ключе при школе.

2011 год - Школа изменила тип: стала МБОУ (бюджетное). Директор школы Миликанова Марина Геннадьевна.

В 2012 году директором школы становится Третьяков Олег Александрович, 2014 году в д. Байтуганово открыта дошкольная группа.

По итогам 2014-2015 и 2015-2016 учебного года школа входит в число ста лучших школ Республики Татарстан.

В 2016 году начато строительство нового здания школы.

30 августа 2018 года состоялось открытие здания новой школы. Кулегашская средняя общеобразовательная школа была реорганизована в Кулегашскую начальную школу – детский сад. Директор школы Иванов Владислав Александрович.



Иванов Владислав
Александрович

Целых 105 лет в школе нашей бурлит жизнь. Для истории- это всего лишь один миг, а для многих поколений выпускников, ветеранов труда и нынешних учителей, учащихся и родителей МБОУ «Кулегашская начальная школа – детский сад» - это незабываемые истинные события, которые дарят прекрасные воспоминания о ярких буднях и открывают новые страницы



большой школьной книги. Школа с радостью и грустью провожает выпускников. Все меняется, но для нас время не властно над школой.

Она по-прежнему молода, неиссякаема на таланты, изобретательскую инициативу, творчество, новизну. Не старят школу юбилеи, в ней - вечной юности полет!

Нашей школе есть чем гордиться: за все годы она дала путёвку в жизнь сотням юношей и девушек. Есть врачи, педагоги, инженеры, строители, юристы, экономисты, военные. Школа — это удивительный дом! В его единстве сила этого дома! В этом доме радость и слёзы, встречи и расставания. Здесь всё перемешалось: детство и зрелость, юность и романтика, наука и искусство, мечты и реальная жизнь. Пусть славными будут дороги, которыми уходят из школы в большую жизнь наши ученики! Пусть славными делами прославят они её имя! Мы в завтрашний день смотрим с оптимизмом. И знаем, что школу нашу ждет творческое и интересное будущее!